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 المحور الثان 

العددية المتتاليات  

ة  01المحاض   

 تذكي   -أ 
 تعريف  . 1

 ℝنحو  ℕكل تطبيق من مجموعة جزئية من   (𝑈𝑛)متتالية عددية  نسم  

 𝑈𝑛    يسم الحد ذو الدليل𝑛 

 كيفية تعريف متتالية  -2

  نقول أن المتتالية(𝑈𝑛)  ه  متتالية ضيحة إذا أمكن كتابة حدها العام𝑈𝑛  بدلالة𝑛 

𝑈𝑛ونكتب إذن  = 𝑓(𝑛)  حيث𝑓  ه  دالة معرفة علىℕ  عادة على) و ℝ
+

) 

𝑈𝑛     مثال:  =
1

𝑛+1
 

  و نقول أن المتتالية(𝑈𝑛) قبله  
اجع إذا كان كل حد معرف بدلالة الحدود التر  ه  متتالية معرفة بالتر

𝑈𝑛+1ونكتب إذن  = 𝑓(𝑈𝑛)  حيث𝑓 لة معرفة عادة على  ه  داℝ 

 مثال: 

{
𝑈𝑛+1 =

1

2
𝑈𝑛 + 2

𝑈𝑛 = 1
 

 تعريف  -3

  نقول أن المتتالية(𝑈𝑛)  ايدة تماما إذا  متر 

∃𝑁𝜖ℕ, 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒    ∀ 𝑛 > 𝑁 , 𝑈𝑛+1 > 𝑈𝑛 

  نقول أن المتتالية  و(𝑈𝑛)  متناقصة تماما إذا 

∃𝑁𝜖ℕ, 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒    ∀ 𝑛 > 𝑁 , 𝑈𝑛+1 < 𝑈𝑛 

 مثال: 

𝑈𝑛أدرس إتجاه تغتر المتتاليتير  المعرفتير  بحديهما العامير   = 𝑛
2 − 𝑛 , 𝑛𝜖ℕ∗   ،𝑉𝑛  معرفة علىℕ    كما يلى 

𝑉𝑛+1 = √𝑉𝑛       ,       𝑉0 = 2 

 الجواب 

 𝑈𝑛بالنسبة إلى           

𝑈𝑛+1 − 𝑈𝑛 = (𝑛 + 1)
2 − (𝑛 + 1) − (𝑛2 − 𝑛  ) = 2𝑛 > 0  

ايدة تماما 𝑈𝑛و منه             متر 

 𝑉𝑛إلى بالنسبة 

03المحاضرة :   



2202/2023                              الصوف                                                                             المركز الجامعي عبد الحفيظ 

2رياضيات                 معهد العلوم الاقتصادية و التجارية وعلوم التسيير                                                                         

أ. حجاج مرادمسؤول المقياس:                                                                      
 

2 
 

, ∗𝑛𝜖ℕ ∀ : نلا حظ أن أولا   𝑉𝑛 > 1   

                    
𝑉𝑛+1

𝑉𝑛
=
√𝑉𝑛       

𝑉𝑛
=

    1  

√𝑉𝑛 
<  متناقصة   𝑉𝑛،  ومنه    1

 

 

 تتاليات خاصةم -4

 سابيةالمتتالية الح 1.4

 حسابية إذا حققت: متتالية أنها  (𝑈𝑛) نقول عن المتتالية

𝑈𝑛+1 − 𝑈𝑛 = 𝑟 ⁄   𝑟 = 𝐶𝑡𝑒𝜖ℝ                     ∀ 𝑛𝜖ℕ∗ , 

 𝑟   يسم أساس المتتالية الحسابية(𝑈𝑛) 

  بما أن𝑈𝑛+1 = 𝑈𝑛 + 𝑟   : فإن 

 𝑈1 = 𝑈0 + 𝑟 

 𝑈2 = 𝑈0 + 2𝑟 

…………………      

 𝑈𝑛 = 𝑈0 + 𝑛𝑟 

  وعموما

  

 𝑈𝑝+1 = 𝑈𝑝 + 𝑟 

 𝑈𝑝+2 = 𝑈𝑝 + 2𝑟 

…………………      

 𝑈𝑛 = 𝑈𝑝 + (𝑛 − 𝑝)𝑟 

𝑈0                                          :                                                                      لدينا + 𝑈𝑛 = 2𝑈0 + 𝑛𝑟 

             𝑈1 + 𝑈𝑛−1 = 2𝑈0 + 𝑛𝑟 = 𝑈0 + 𝑈𝑛 

              𝑈2 + 𝑈𝑛−2 = 2𝑈0 + 𝑛𝑟 = 𝑈0 + 𝑈𝑛 

          ……………………………………………………… 

            𝑈𝑝 + 𝑈𝑛−𝑝 = 2𝑈0 + 𝑛𝑟 = 𝑈0 +𝑈𝑛     

          𝑈𝑝 + 𝑈𝑞 = 2𝑈0 + 𝑛𝑟 = 𝑈0 + 𝑈𝑛  /       𝑝 + 𝑞 = 𝑛 

 مجموع حدود متوالية لمتتالية حسابية

𝑆                                                نضع  = 𝑈0 + 𝑈1 +⋯+ 𝑈𝑛−1 + 𝑈𝑛 

𝑆                                           لدينا أيضا  = 𝑈𝑛 +𝑈𝑛−1 +⋯+ 𝑈1 + 𝑈0 

2𝑆       بجمع العبارتير  المتساويتير  نجد = (𝑈0 + 𝑈𝑛) + (𝑈1 + 𝑈𝑛−1) + ⋯+ (𝑈𝑛−1 + 𝑈1) + (𝑈𝑛 + 𝑈0) 

2𝑆                                                                       ومنه = (𝑈0 + 𝑈𝑛) + (𝑈0 +𝑈𝑛) + ⋯+ (𝑈0 + 𝑈𝑛)⏟                          
𝑛+1 𝑓𝑜𝑖𝑠

 

2𝑆                                                                                                                 إذن   = (n + 1)(𝑈0 +𝑈𝑛) 
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  الأختر                                                             
𝑆                                                  و ف  =

(n+1)

2
(𝑈0 + 𝑈𝑛) 

 

n)تجدر الإشارة إلى أن  +  يمثل عدد الحدود (1

 𝑈0   يمثل الحد الأول من المجموع 

𝑈𝑛  من المجموع الأختر يمثل الحد 

 بنفس الطريقة نجد                    

𝑆 = ∑𝑈𝑘 =

𝑛

𝑘=𝑝

𝑈𝑝 + 𝑈𝑝+1 + 𝑈𝑝+2 +⋯+ 𝑈𝑛−1 + 𝑈𝑛 =
(𝑛 − 𝑝 + 1)

2
(𝑈𝑝 + 𝑈𝑛) 

 

 

 مثال

𝑆حالة خاصة        - = 1 + 2 +⋯+ 𝑛 − 1 + 𝑛 =
𝑛(n+1)

2
 

𝑈𝑛معرفة بـــ     (𝑈𝑛)لتكن المتتالية  - = 2𝑛 + 𝑆أحسب المجموع   3 = 𝑈0 + 𝑈1 +⋯+ 𝑈16 

 الجواب: 

𝑈𝑛+1                                                لدينا     − 𝑈𝑛 = 2 

𝑟  متتالية حسابية و أساسها 𝑈𝑛و منه  =  إذن  2

𝑆 =
17

2
(3 + 35) = 323 

لى  
 :  تمرين مت  

 أحسب 𝑟متتالية حسابية أساسها  (𝑈𝑛)لتكن  

S1 = 𝑈0 + 𝑈2 + 𝑈4 +⋯+ 𝑈2𝑛 

S2 = 𝑈1 + 𝑈3 + 𝑈5 +⋯+ 𝑈2𝑛+1 
 

 المتتالية الهندسية 4.2 

 إذا حققت:  هندسيةأنها متتالية  (𝑈𝑛) نقول عن المتتالية
𝑈𝑛+1

𝑈𝑛
= 𝑞 ⁄   𝑞 = 𝐶𝑡𝑒𝜖ℝ                     ∀ 𝑛𝜖ℕ∗ , 

 𝑞   الهندسيةيسم أساس المتتالية (𝑈𝑛) 

  بما أن𝑈𝑛+1 = 𝑞𝑈𝑛 : فإن 

 𝑈1 = 𝑞𝑈0 

 𝑈2 = 𝑞
2𝑈0 

…………………      

 𝑈𝑛 = 𝑞
𝑛𝑈0 

  وعموما

  

 𝑈𝑝+1 = 𝑞𝑈𝑝 

 𝑈𝑝+2 = 𝑞
2𝑈𝑝 

…………………      

 𝑈𝑛 = 𝑞
𝑛−𝑝𝑈𝑝 
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 هندسيةمجموع حدود متوالية لمتتالية 

𝑞أنها متتالية هندسية أساسها  (𝑈𝑛)لتكن  ≠ 1 

𝑆                                                نضع  = 𝑈0 + 𝑈1 +⋯+ 𝑈𝑛−1 + 𝑈𝑛         … . . (1)        

𝑞𝑆                                                         ومنه = 𝑞𝑈0 + 𝑞𝑈1 +⋯+ 𝑞𝑈𝑛−1 + 𝑞𝑈𝑛       

                                   𝑞𝑆 = 𝑈1 +⋯+ 𝑈𝑛 + 𝑈𝑛+1               … . . (2) 

 نجد  (1)من   (2)بطرح 

              𝑆 − 𝑞𝑆 = 𝑈0 − 𝑈𝑛+1 

1)أي                                                                                                   − 𝑞)𝑆 = 𝑈0(1 − 𝑞
𝑛+1) 

𝑆                           و                                =
(1−𝑞𝑛+1)

(1−𝑞)
𝑈0 

(n +  يمثل الحد الأول من المجموع   𝑈0يمثل عدد الحدود ، (1

  

𝑆وبالمثل نجد :        = ∑ 𝑈𝑘 = 𝑈𝑝 + 𝑈𝑝+1 + 𝑈𝑝+2 +⋯+ 𝑈𝑛−1 +𝑈𝑛 =
(1−𝑞𝑛−𝑝+1)

(1−𝑞)
𝑈𝑝

𝑛
𝑘=𝑝                

 مثال

𝑞إذا كان  - ≠ 1                 :1 + 𝑞2 + 𝑞3 +⋯+ 𝑞𝑛 =
(1−𝑞𝑛+1)

(1−𝑞)
 

المتتالية المعرفة بــــ   (𝑈𝑛)لتكن  -
3−𝑛+2

2𝑛+3
𝑆  أحسب    = 𝑈5 + 𝑈6 +⋯+ 𝑈16 

         𝑈𝑛 =
3−𝑛+2

2𝑛+3
= (

32

23
) (

1

(3.2)𝑛
) 

         
𝑈𝑛+1

𝑈𝑛
=
1

6
 

هندسية و أساسها  متتالية (𝑈𝑛)إذن 
1

6
 

𝑆 = (
32

23
)
1−(

1

6
)
12

1−
1

6

=…. 

لى  
 :  تمرين مت  

𝑞أساسها  هندسيةمتتالية  (𝑈𝑛)لتكن   ≠  أحسب  1

S1 = 𝑈0 + 𝑈2 + 𝑈4 +⋯+ 𝑈2𝑛 

S2 = 𝑈1 + 𝑈3 + 𝑈5 +⋯+ 𝑈2𝑛+1 

 

 


